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7.2. Основні засади впровадження  

енергозберігаючих технологій в рослинництві 

 

Калініченко О. В., канд. екон. наук, доцент 

Полтавська державна аграрна академія 

 

Рослинництво є складною еколого-економічною системою, яка 

базується на використанні трудових, земельних, інформаційних та 

енергетичних ресурсів. Це вимагає залучення, переважно, вичерпних 

матеріальних засобів та енергетичних ресурсів, вартість яких постійно 

збільшується. 

У валовому виробництві продукції сільського господарства 

України на рослинництво припадає близько 45 %. Тут вирощується 

близько 350 різних видів рослин. Рослинництво є достатньо динамічною 

галуззю, де проводяться різні меліоративні роботи, удосконалюється 

спеціалізація та концентрація. Біля 40 % у структурі загальних витрат 

матеріально-технічних ресурсів при виробництві продукції 

рослинництва припадає на паливно-мастильні матеріали [468, с. 62]. 

Перманентне зростання ціни на енергоносії впродовж останнього 

часу, спонукає вітчизняних товаровиробників впроваджувати 

енергозберігаючі технології виробництва аграрної продукції [469, с. 3]. 

Крім того, погіршився стан сільськогосподарських земель в зв’язку з 

використанням великої кількості мінеральних добрів, засобів захисту 

рослин, порушенням технології їх застосування, інтенсивною обробкою 

ґрунтів [470, с. 109]. 

При недотриманні вимог технології, погіршенні якості робіт, 

ускладненні погодних умов знижується урожайність та зростає 

енергомісткість виробництва сільськогосподарських культур на 16,2–

42,1 % [471, с. 184]. 

Енергозберігаючі технології успішно застосовуються в різних 

агрокліматичних умовах: від холодних регіонів до гарячих тропіків, у 

посушливих зонах і зонах надмірного зволоження. За технологією 

нульового обробітку обробляється близько 100 млн га, серед яких 84 % 

площ знаходиться на американському континенті. Лідерами щодо 

застосування енергозберігаючих технологій в рослинництві є США, 

Аргентина, Бразилія, Австралія, Канада. Тільки за нульового обробітку в 

цих країнах обробляється відповідно 28,4 млн, 18 млн, 17,3 млн, 12 млн, 

7,1 млн га. Паралельно з широким освоєнням енергозберігаючих 

                                                 
468  Амонс С. Е. Енергоощадні технології виробництва продукції рослинництва в умовах трансформації 

земельних відносин. Економіка. Фінанси. Менеджмент: актуальні питання науки і практики. 2017. № 9. С. 58–73. 
469 Амбросов В. Я. Ресурсозберігаючі технології – напрям підвищення ефективності виробництва. Вісник 

ХНТУСГ. Сер. Економічні науки. 2010. № 105. С. 3–12. 
470  Россоха В. В. Економічний потенціал землі та проблеми його визначення в ринкових умовах 

господарювання. Економіка АПК. 2009. № 3. С. 107–109. 
471  Гришко В. В., Перебийніс В. І. , Рабштина В. М. Енергозбереження в сільському господарстві 

(економіка, організація, управління). Полтава : ВАТ «Видавництво «Полтава», 1996. 280 с. 
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технологій в рослинництві відбувається розвиток промислового сектора, 

що спеціалізується на виробництві ґрунтообробного і посівного 

обладнання, збиральної техніки для енергозберігаючих технологій, і 

скорочення виробництва плугів, які не знаходять попиту на 

ринку [472, с. 6–7]. 

У кінці ХХ ст. в Європі впроваджуються енергозберігаючі, 

ресурсозберігаючі, адаптивні, екологічно чисті технології виробництва 

сільськогосподарських культур. Вони мають забезпечувати високий 

рівень урожайності сільськогосподарських культур при оптимальних 

витратах матеріальних ресурсів [473, с. 7]. 

У країнах Євросоюзу розвиток енергозберігаючого рослинництва 

дещо обмежено. Головним обмежуючим чинником виступають субсидії, 

які отримують сільськогосподарські виробники. Користуючись 

державною підтримкою, фермери Євросоюзу можуть без втрат 

здійснювати виробництво сільськогосподарських культур, 

використовуючи різні агротехнології, в тому числі й традиційні. Сильна 

деградація ґрунту в Європі через ерозії та ущільнення охопила 157 млн 

га (16 % від площі всієї Європи) [472, с. 7]. Тому, починаючи з 2001 р. в 

Іспанії, Португалії, Німеччини, Франції фермерам, які застосовують 

енергозберігаючі технології, надається державна підтримка у вигляді 

субсидій, які складають до 150 євро/га щорічно [472, с. 8]. 

Стратегія розвитку сільського господарства Євросоюзу спрямована 

на глобалізацію і зменшення дотацій та розширення вимог щодо захисту 

навколишнього середовища, що в свою чергу необхідно для того, щоб 

фермери стали більш конкурентоспроможними на ринку за рахунок 

зниження витрат на виробництво і використовували техніку, яка захищає 

навколишнє середовище, в першу чергу, ґрунти. Реалізація даної стратегії 

передбачає перехід від традиційного землеробства до енергозберігаючого. 

При здійсненні такого переходу на придатних для енергозберігаючих 

технологій землях (81,55 млн га) Євросоюз заощадить 7 млрд євро тільки 

на паливно-мастильні матеріали та трудові ресурси [472, с. 8]. 

На даний час більшість країн світу трактує енергозберігаючу 

технологію як нульову систему обробки ґрунту [474, с. 130]. 

Для здійснення будь-якого виробництва сільськогосподарських 

культур є необхідним залучення системи машин (відповідних машин, 

знарядь та інструментів) із заданими параметрами впливу на властивості 

орного шару ґрунту та рослин із використанням робочої сили, 

оборотних засобів (насіння, бензин, дизельне паливо, електроенергія, 

мінеральні та органічні добрива, пестициди) для виконання послідовних, 

                                                 
472 Энергосберегающие технологии возделывания зерновых культур в Республике Беларусь : пособие / 

Шило И. Н. и др. Минск : БГАТУ, 2008. 160 с. 
473  Технологія виробництва продукції рослинництва: навч. посіб. Ч. 2 / Мельник C. І., Муляр О. Д., 

Кочубей М. Й., Іванцов П. Д. Київ : Аграрна освіта, 2010. 405 с. 
474  Домущі Д. П., Устуянов  П. Д. Енергозберігаючі технології виробництва продукції 

рослинництва. Аграрний вісник Причорномор’я. 2013. Вип. 67. С. 129–134. 
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взаємопов’язаних технологічних операцій, що забезпечують одержання з 

одиниці площі максимального виходу сільськогосподарської продукції 

високої якості за найменших витрат та дотримання екологічних вимог. 

Виробництво сільськогосподарських культур слід розглядати як 

процес, що містить три складові: 

1. Послідовність технологічних операцій як завершених частин 

технологічного процесу, поєднує: 1) основний обробіток ґрунту; 

2) весняний обробіток ґрунту та сівба; 3) догляд за посівами; 

4) проведення підживлення; 5) збирання та транспортування врожаю. 

2. Матеріально-технічні засоби, які необхідні для виконання 

технологічних операцій – паливно-мастильні матеріали, насіння, 

добрива, сільськогосподарські машини та знаряддя. Зміна технології 

відбувається через зміну комплексу взаємопов’язаних операцій із 

застосуванням відповідної, більш продуктивної системи машин (нових 

конструкцій машин та знарядь). 

3. Кількісно-якісні параметри виконання необхідних 

технологічних операцій, що регламентуються певними умовами та 

виконуються системою відповідних машин і знарядь. 

 
Рис. 1. Чинники, що впливають на параметри  

технології виробництва сільськогосподарських культур 
Джерело: авторська розробка. 
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На технологічні параметри виробництва сільськогосподарських 

культур впливають природні (рівень ФАР, температурний режим, 

кількість опадів, природна родючість ґрунту, рельєф місцевості) та 

штучні чинники (система машин, система сівозмін, сорти та гібриди, 

прийоми агротехніки) (рис. 1). 

Енергозберігаючі технології виробництва сільськогосподарських 

культур включають послідовність операцій, підібраних так, щоб витрати 

всіх ресурсів (паливно-мастильних матеріалів, насіння, добрив, 

гербіцидів, праці) були мінімально необхідними на одержання 

запрограмованого рівня урожайності. 

У енергозберігаючих технологіях виробництва 

сільськогосподарських культур використовують систему машин та 

знарядь, призначених для мілкого обробітку ґрунту (10–12 см) з 

використанням машин нового покоління, що забезпечують скорочення 

сукупних витрат енергетичних ресурсів та витрат праці. 

Основні складові енергозберігаючих технологій виробництва 

сільськогосподарських культур представлено на рис. 2. 

 
Рис. 2. Складові енергозберігаючих технологій  

виробництва сільськогосподарських культур 
Джерело: авторська розробка. 
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min
У

E
МЕ c  ,     (1) 

де ЕМ – енергомісткість технології виробництва, МДж/ц; 

cE  – сукупні витрати енергетичних ресурсів на 1 га посівів 

сільськогосподарської культури, МДж/га; 

У  – урожайність сільськогосподарської культури, ц/га. 

Відповідно до залежності (1), при використанні енергозберігаючих 

технологій виробництва сільськогосподарських культур можуть бути 

вирішені наступні завдання: 

1) зменшення сукупних витрат енергетичних ресурсів на одиницю 

посівної площі за незмінної урожайності сільськогосподарської 

культури: 

minEc  ,  УУ ,    (2) 

де cE  – сукупні витрати енергетичних ресурсів на 1 га посівів 

сільськогосподарської культури, МДж/га; 

У  – урожайність сільськогосподарської культури, ц/га; 

У  – урожайність сільськогосподарської культури при мінімумі 

витрат сукупних енергетичних ресурсів, ц/га; 

2) підвищення урожайності сільськогосподарської культури за 

однакових витрат сукупних енергетичних ресурсів на одиницю площі: 

 EEc , maxУ ,    (3) 

де cE  – сукупні витрати енергетичних ресурсів на 1 га посівів 

сільськогосподарської культури, МДж/га; 

E  – сукупні витрати енергетичних ресурсів на 1 га посівів 

сільськогосподарської культури при підвищенні рівня урожайності, 

МДж/га; 

У  – урожайність сільськогосподарської культури, ц/га. 

3) підвищення урожайності сільськогосподарської культури при 

зменшенні витрат сукупних енергетичних ресурсів на одиницю площі: 

minEc  , maxУ ,    (4) 

де cE  – сукупні витрати енергетичних ресурсів на 1 га посівів 

сільськогосподарської культури, МДж/га; 

У  – урожайність сільськогосподарської культури, ц/га. 

Енергетична ефективність виробництва продукції рослинництва 

досягається шляхом оптимізації сукупних витрат енергії у розрахунку на 

одиницю продукції рослинництва без погіршення якості за найменшого 

негативного впливу на навколишнє середовище. 

Оцінка енергетичної ефективності виробництва продукції 

рослинництва дозволяє об’єктивно оцінити енергомісткість 

технологічних операцій та розробити резерви її зниження за найменшого 

негативного впливу на навколишнє середовище. Також можливо 
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оптимізувати сукупні енергетичні витрати на виробництво продукції 

рослинництва (табл. 1). 

1. Оцінка енергетичної ефективності виробництва продукції 

рослинництва 
Показники Методика розрахунку 

Прямі енергетичні 

витрати на 

виробництво 

продукції 

рослинництва (Епр), 

МДж 

,)EEEE(Е
n

1i

uizimidiпр 


  

де Edі – витрати енергії, уречевленої у паливно-мастильних 

матеріалах, електроенергії, МДж; Emі – витрати енергії, 

уречевленої в насінні, мінеральних та органічних добривах, 

засобах захисту рослин, МДж; Ezі – витрати енергії живої 

праці, МДж; Еuі – витрати енергії, уречевленої в основних 

засобах виробництва, МДж 

Непрямі енергетичні 

витрати (Енпр), МДж ),EEE(E di

n

1i

yiisнпр 


 

де Esi – витрати енергії управлінського та обслуговуючого 

персоналу, МДж; Eyi – витрати енергії на засоби утримання 

управлінського та обслуговуючого персоналу, МДж; Edi – 

витрати енергії на обслуговування виробничої та 

соціальної інфраструктури, МДж 

Сукупні енергетичні 

витрати на 

виробництво 

продукції 

рослинництва (Ес), 

МДж 

,Е  ЕЕ нпрпрс   

де Епр – прямі енергетичні витрати на виробництво 

продукції рослинництва, МДж; Енпр – непрямі енергетичні 

витрати, МДж  

Сукупна енергія, 

накопичена в 

продукції 

рослинництва 

(Епр.рос), МДж 

іпріпп.пріпп.пр

n

1i
іпріпр

n

1і
іпррос.пр eКОВeКОВЕ  



, 

де 
іпрОВ  – обсяг виробленої продукції і-го виду 

(врожай), кг; 
іпрК  – коефіцієнт переводу виробленої 

продукції і-го виду в суху речовину; 
іпрe  – вміст енергії в 

1 кг сухої речовини, МДж; 
іпп.прОВ  – обсяг виробленої 

побічної продукції і-го виду, кг; 
іпп.прК  – коефіцієнт 

переводу виробленої побічної продукції і-го виду в суху 

речовину; n – кількість видів продукції 

Енергетичний 

прибуток 

виробництва 

продукції 

рослинництва ( eПр ), 

МДж 

,Е-ЕПр срос.прe   

де рос.прE  – сукупна енергія, накопичена в продукції 

рослинництва, МДж; Ec – сукупні витрати енергії на 

виробництво продукції рослинництва, МДж 

Енергетична 

рентабельність 

продукції 

рослинництва (Ре), % 

%100
E

Пр
Р

с

е
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Показники Методика розрахунку 

 де eПр  – енергетичний прибуток виробництва продукції 

рослинництва, МДж; Ec – сукупні витрати енергії на 

виробництво продукції рослинництва, МДж 

Коефіцієнт 

енергетичної 

ефективності 

виробництва 

продукції 

рослинництва (Кее) 

,
E

Е
К

c

рос.пр

ее   

де Епр.рос – сукупна енергія, накопичена у продукції 

рослинництва, МДж; Ec – сукупні витрати енергії на 

виробництво продукції рослинництва, МДж. 

Якщо Кее < 1 – виробництво неефективне; 1 – 1,5 – низький 

рівень ефективності; 1,5 – 2,5 – середній рівень 

ефективності; Кее > 2,5 – високий рівень енергетичної 

ефективності 

Енергомісткість 

виробництва 

продукції 

рослинництва 

(ЕМрос), МДж/грн. 

рос

c

рос
ВП

E
ЕМ  , 

де Ec – сукупні витрати енергії на виробництво продукції 

рослинництва, МДж; ВПрос – валова продукція 

рослинництва, грн. 

Енерговіддача 

виробництва 

продукції 

рослинництва 

(ЕВрос), грн./МДж 

,
E

BП
ЕВ

с

рос

рос   

де ВПрос – валова продукція рослинництва, грн.; Ec –

 сукупні витрати енергії на виробництво продукції 

рослинництва, МДж 

Джерело: дані [475, с. 152–153]. 

 

Отже, технології виробництва сільськогосподарських культур 

розглядаються як процес, що містить наступні складові: 1) послідовний 

набір технологічних операцій – завершених частин технологічного 

процесу; 2) матеріально-технічні засоби, які необхідні для виконання 

технологічних операцій; 3) кількісно-якісні параметри виконання 

необхідних технологічних операцій. 

Енергозберігаючі технології виробництва сільськогосподарських 

культур визначаються як комплекс взаємопов’язаних операцій, що 

забезпечують мінімум енергетичних витрат з розрахунку на одиницю 

продукції. Сукупні енергетичні витрати при виробництві 

сільськогосподарських культур залежить від кількості і характеру 

технологічних операцій. Із застосуванням енергозберігаючих технологій 

виробництва сільськогосподарських культур кількість енергії, що 

накопичена в урожаї, зростає більшими темпами, ніж енергетичні витрати. 

 

 

                                                 
475  Калініченко О. В. Методичні засади оцінки енергетичної ефективності виробництва продукції 

рослинництва. Облік і фінанси. 2016.  № 2 (72). С. 150–155. 
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